
CÂMARA TÉCNICA PARA ACOMPANHAMENTO DA ELABORAÇÃO DO 1 
PLANO ESTADUAL DE RECURSOS HÍDRICOS - CTPLAN 2 

ATA DA 11ª REUNIÃO 3 

Data: 16 de novembro de 2009, das 14:00 às 18:00. 4 
Local: Sala da Associação dos Funcionários da SUDERHSA 5  

6 
PARTICIPANTES DA CTPLAN: 7 
• Secretaria de Estado de Planejamento e Coordenação Geral - SEPL: José Carlos 8 
Aliaga (josealiaga@sepl.pr.gov.br); 9 
• Secretaria de Estado da Agricultura e Planejamento - SEAB: Antonio Ricardo 10 
Lorenzon (aricardo@pr.gov.br); 11 
• Organização das Cooperativas do Estado do Paraná - OCEPAR: Guntolf Van Kaick 12 
(ocepar@ocepar.org.br); ausência 13 
• Centro de Estudos, Defesa e Educação Ambiental - CEDEA: Paulo César Medeiros 14 
(paulicer@terra.com.br); ausência 15 
• Coordenação e relatoria: Superintendência de Desenvolvimento de Recursos 16 
Hídricos e Saneamento Ambiental – Instituto das Águas do Paraná: Carla Mittelstaedt 17 
(carlamit@suderhsa.pr.gov.br) 18  

19 
INSTITUIÇÕES PARCEIRAS: 20 
?

 

Secretaria de Estado do Meio Ambiente e Recursos Hídricos - SEMA: Mauri Cesar 21 
Barbosa Pereira (mauripereira@sema.pr.gov.br); ausência 22 
?

 

Secretaria de Estado da Agricultura e do Abastecimento - SEAB: representante é 23 
membro da CTPLAN; 24 
?

 

Secretaria de Estado de Obras Públicas - SEOP: Cornélius Unruch 25 
(cornelius@seop.pr.gov.br); ausência 26 
?

 

Instituto Ambiental do Paraná - IAP: Celso Augusto Bittencourt (bittenco@pr.gov.br); 27 
ausência 28 
• Companhia Paranaense de Energia - COPEL: Luiz Fernando de Arruda Gonçalves 29 
(luiz.gonçalves@copel.com); 30 
• Companhia de Saneamento do Paraná - SANEPAR: Erivelto Luiz Silveira 31 
(eriveltos@sanepar.com.br); ausência 32 
• Associação Brasileira de Recursos Hídricos – ABRH: Enéas Souza Machado 33 
(eneasmachado@suderhsa.pr.gov.br) 34 
• Associação Brasileira de Águas Subterrâneas – ABAS: Amin Kathb 35 
(hidropel@terra.com.br) 36 
• MINEROPAR: Luiz Tadeu Cava (luizcava@mineropar.pr.gov.br);ausência 37 
• COMEC: Alcidino Bittencourt Pereira (alcidino@comec.pr.gov.br); ausência 38 
• SEDU/PARANACIDADE (quintino@paranacidade.org.br); ausência; 39 
• Associação Brasileira de Engenharia Sanitária – ABES: Reinaldo José Rodrigues dos 40 
Santos (abespr@mps.com.br); ausência 41 
• Universidade Estadual de Ponta Grossa – UEPG: Giovana Katie Wiecheteck 42 
(giovana@uepg.br); 43 
• Secretaria de Estado da Saúde – SESA: Nilton Gianoto (gianoto@pr.gov.br); ausência 44  

45 
DEMAIS PRESENTES: 46 

• Martha Regina Von Borstel Sugai (COPEL): martha.sugai@copel.com;

 

47 
• Márcia Regina Chella (SANEPAR): marciarc@sanepar.com.br. 48 
• Gilson Martins (OCEPAR): gilson@ocepar.org.br.  49 
• Mônica Irion Almeida(COPEL): monica.irion@copel.com 50 
• Agenor Zalpelon(SANEPAR): agenorz@sanepar.com.br

 

51 



• Maria Luiza Araujo (COMEC): malu@comec.pr.gov.br

 
52 

• Josete de Fátima de Sá (SANEPAR): josetefs@sanepar.com.br

 
53 

• Kátia C. Nakandakare (SANEPAR): katiacn@sanepar.com.br

 
54 

• Gil Polidoro (COMEC): gilpolidoro@comec.pr.gov.br

 
55 

• Leane Chamma (SANEPAR): leanec@sanepar.com.br

 
56 

• Marianna Sophie Roorda (Instituto das Águas do Paraná): marianna@pr.gov.br

 
57 

• Edson Manassés (Instituto das Águas do Paraná):edsonmanasses@suderhsa.pr.gov.br 58 
• Rodolpho Ramina (COBRAPE): rhr@viaplanejamento.com.br

 
59 

• Carlos Eduardo C. Gallego (COBRAPE): cadu@cobrape.com.br

 
60 

• Renata Lobato (COBRAPE): renatalobato@cobrape.com.br

 
61 

• Regina Maria M. Araujo (COBRAPE): reginaaraujo@cobrape.com.br

 

62 
• Everton Luiz da Costa Souza(Instituto das Águas do Paraná):veto@suderhsa.pr.gov.br 63 
• Olga Polatti ((Instituto das Águas do Paraná):olgapolatti@suderhsa.pr.gov.br 64  

65 
ASSUNTOS DISCUTIDOS: 66 
Aos 16 de novembro do ano de dois mil e nove, às 14:00 horas, a Sra. Carla Mittelstaedt 67 
(Instituto das Águas do Paraná, antiga SUDERHSA) deu início à reunião, agradecendo a 68 
presença de todos. Solicitou a aprovação das atas das reuniões anteriores, quais sejam, 8ª, 9ª e 69 
10ª. No entanto, alguns técnicos presentes informaram que não haviam lido as respectivas 70 
minutas. Dessa forma, a Sra. Carla Mittelstaedt (Instituto das Águas do Paraná) 71 
recomendou um prazo para o repasse das correções. A Sra. Marianna Roorda (Instituto das 72 
Águas do Paraná) sugeriu a data limite de 20 de novembro de 2009. Todos os presentes 73 
concordaram. A Sra. Carla Mittelstaedt (Instituto das Águas do Paraná) apresentou os 74 
encaminhamentos dos relatórios até então entregues no âmbito do PLERH/PR, e as análises e 75 
os resultados dos encontros regionais. Informou ainda da conclusão dos estudos relacionados 76 
à construção dos Programas, Cenários Alternativos, Indicadores de Avaliação e 77 
Monitoramento e Proposição de Programas Prioritários. Adicionalmente, questionou a 78 
possibilidade da aprovação destes relatórios do PLERH/PR para encaminhamento ao 79 
CERH/PR no dia 09/dezembro/2009. A Sra. Martha Sugai (COPEL) afirmou que ainda 80 
teriam correções no Produto 1.2 – Parte C, Volume II (Rede Subterrânea) e Produto 1.2 – 81 
Parte B (Disponibilidades Hídricas) e questionou os prazos para a apreciação dos produtos. A 82 
Sra. Carla Mittelstaedt (Instituto das Águas do Paraná) sugeriu que todos os relatórios 83 
fossem enviados ao CERH/PR e que a Consultora se comprometesse a realizar todas as 84 
correções e complementações solicitadas pela CTPLAN, bem como as que se originariam da 85 
reunião com o CERH/PR, durante o mês de janeiro/2010. O Sr. Everton L.C. Souza 86 
(Instituto das Águas do Paraná) sugeriu que as correções dos relatórios da etapa do 87 
diagnóstico fossem realizadas pontualmente, setorialmente. A Sra. Marianna Roorda 88 
(Instituto das Águas do Paraná) relembrou que dentre os diversos projetos financiados pelo 89 
FNMA, o PLERH/PR está entre os vinte melhores. O Sr. Ricardo Lorenzon (SEAB) 90 
ressaltou que tais correções não gerariam rebatimento substancial nas proposições. O Sr. Luis 91 
Fernando (COPEL) comentou sobre diversos relatórios do diagnóstico, afirmando que ainda 92 
precisam de uma revisão. O Sr. Enéas Souza Machado (Instituto das Águas do Paraná) 93 
discordou. A Sra. Carla Mittelstaedt (Instituto das Águas do Paraná) rebateu o 94 
comentário e complementou que o PLERH/PR, nas suas fases futuras de revisão, será passível 95 
de aprimoramentos e melhoramentos. Complementou que o diagnóstico do PLERH/PR 96 
constituiu um conjunto de estudos realizados exaustivamente desde 2005.  O Sr. Carlos 97 
Eduardo Curi Gallego (COBRAPE) deu então início à apresentação dos cenários, 98 
programas e indicadores. Inicialmente, ressaltou os resultados dos encontros regionais e, de 99 
forma sucinta, caracterizou cada evento ocorrido. Salientou que essas contribuições 100 
calibraram os cenários (memorial de cálculo para a elaboração dos programas prioritários). 101 
Na seqüência o Sr. Rodolpho Ramina (COBRAPE) reforçou na sua apresentação a 102 



diferença entre cenários do PLERH/PR e dos PBHs.  Apresentou cada cenário – tecnocrático 103 
(componente técnico-econômico), regionalista (componente espacial) e político (componente 104 
político). Em seguida o Sr. Carlos Eduardo Curi Gallego (COBRAPE) apresentou os três 105 
objetivos (componentes) do PLERH/PR, quais sejam: (i)articulação em todos os níveis de 106 
planejamento; (ii) estruturação do SEGRH/PR; e, (iii) definição de diretrizes para aplicação 107 
dos instrumentos de gestão. As ações instrumentais de base, já aprovadas pelo Instituto das 108 
Águas do Paraná, e os indicadores estratégicos e operacionais do PLERH/PR também foram 109 
abordados. A Sra. Martha Sugai (COPEL) questionou sobre correções nos relatórios. No 110 
que tange à cobrança pelo uso da água, reforçou que esses valores não foram ainda aprovados. 111 
O Sr. Carlos Eduardo Curi Gallego (COBRAPE) reforçou que exclusivamente por 112 
questões contratuais, o tema de cobrança está vinculado ao Produto 2.5, no entanto na versão 113 
final do PLERH/PR será incluído como relatório anexo, de apoio ao órgão gestor. A Sra. 114 
Martha Sugai (COPEL) questionou as fontes de recursos dos programas, a criação de mais 115 
câmaras técnicas, a quantidade de programas e o valor global para a execução de todos os 116 
programas do PLERH/PR. A Sra. Leane Chamma (SANEPAR) afirmou que o período de 117 
quatro anos, para a execução das atividades do Plano é adequado. O Sr. Carlos Eduardo 118 
Curi Gallego (COBRAPE) lembrou que para minimizar os problemas de cronograma, há 119 
programas de duração limitada e outros de duração continuada, isto é, a serem executados nas 120 
próximas etapas do PLERH/PR. A Sra. Leane Chamma (SANEPAR) perguntou se a análise 121 
multicriterial apresentada poderia ser flexibilizada. O Sr. Carlos Eduardo Curi Gallego 122 
(COBRAPE) afirmou que esse modelo articula cenários versus programas. Ajustes poderiam 123 
ser feitos, no entanto, fez a ressalva de que quaisquer alterações na ponderação dos valores 124 
não teriam rebatimento substantivo nos programas elencados. Reforçou que essa análise está 125 
bastante calibrada. O Sr. Rodolpho Ramina (COBRAPE) sugeriu que essa calibração deva 126 
ser feita no CERH/PR, local de negociação entre os diversos atores intervenientes na gestão 127 
dos recursos hídricos. A Sra. Leane Chamma (SANEPAR) perguntou se havia unanimidade 128 
na CTPLAN para aprovação dos relatórios. A Sra. Carla Mittelstaedt (Instituto das Águas 129 
do Paraná) lembrou aos presentes que o plano é de recursos hídricos e, e que por este motivo 130 
o órgão gestor definiu em conjunto com a equipe da Consultora os programas mais 131 
apropriados para o fortalecimento da instituição. O Sr. Ricardo Lorenzon (SEAB) salientou 132 
que discutir a viabilidade ou não de determinado programa até pode ser factível, no entanto, 133 
continuar a discussão sobre a coerência ou não do diagnóstico é inaceitável, na medida em 134 
que é consistente, conforme a base de dados/informações existentes na época da sua 135 
elaboração. Acrescentou que as correções e complementações não ocasionariam grandes 136 
modificações e impactos nos programas até então delineados. A Sra. Carla Mittelstaedt 137 
(Instituto das Águas do Paraná) sugeriu que os relatórios fossem enviados ao CERH/PR, da 138 
forma em que estavam, e a Consultora se comprometesse a realizar as adequações pertinentes 139 
- tanto da CTPLAN quanto as do CERH/PR - no mês de janeiro/2010, o que foi aprovado por 140 
todos os presentes. Sem mais, a Sra. Carla Mittelstaedt (Instituto das Águas do Paraná) 141 
agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião. 142 

Ata aprovada na data de 20 de novembro de 2009 143 

RESUMO DAS PRINCIPAIS DECISÕES E RECOMENDAÇÕES DA 11ª REUNIÃO 144 
DA CTPLAN 145 

− Apresentar o PLERH/PR ao CERH/PR no dia 09/dezembro de 2009. 146 

− Internalizar as contribuições da CTPLAN no mês de janeiro/2010. 147 

− Internalizar as contribuições do CERH/PR no mês de janeiro/2010 148 

− Impressão dos documentos e Resumo Executivo no mês de fevereiro/ 2010. 149 



− Segunda rodada dos Encontros Regionais no mês de março/2010. 150 

Carla Mittelstaedt 151 
Coordenadora e Relatora da CTPLAN 152 
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